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En la ciudad de Santo Domingo de los Colorados, siendo las lOhOO, del día martes 11 de
enero del 2022, con la asistencia de las señoras y señores Concejales: Sra. Aguavil
Aguavil Hilda Susana, Sr. Andrade Basurto Walter Washington, Sr. Basurto Jiménez Edwin
Agustín, Ledo. Calazacón Calazacón José Francisco, Sra. Coloma Balseca Diana Lisseth,
Ing. Chávez Alverca Edgar Dayan, Ledo. Espinoza Ureña Jhonny Miguel, Sra. Garófalo
Águila Gloria Melania, MSc. Jiménez Jácome Ana Macarena, MSc. Rosero Navarrete
Martha Elizabeth, MSc. Toro Arévalo Ximena Janeth, Ledo. Yépez Palma Ludwin Gonzalo e
Ing. Erazo Argoti Wilson Armando, Alcalde del Cantón Santo Domingo, se instala la sesión
ordinaria, convocada para esta fecha.

Actúa el Dr. Camilo Roberto Torres Cevallos, Secretario General del GAD Municipal.

ALCALDE. Buenos días a nuestras compañeras y compañeros Concejales, también darle la
cordial bienvenida a nuestra compañera Prefecta, que nos había solicitado, ser recibida
por el seno del Concejo, quiero agradecer la presencia, y quiero hacer una aclaración en
esta mañana, como lo habíamos anunciado la sesión anterior, ante la situación grave de
los contagios que se está produciendo en toda nuestra ciudad y nuestro cantón, y eso
pone en peligro la salud y la vida de los santodomingueños, se había decidido la semana
anterior, hace ocho días, que no se iba a sesionar ya con público, ni con acompañantes,
entonces, o se tenía que estar virtualmente, en este caso parece que un poco faltó por
parte del personal de comunicar, pero bueno, ya hemos aclarado que esa resolución es la
sesión de esta manera, no es que no queremos hacer participar a nadie más, el tema fue
ya de que se había dicho que es virtual o los que hagan presencia serán estrictamente la
autoridad. Con esa compresión que les pido señor Secretario, tenga la bondad de
constatar el quorum, de tomar lista, para poder iniciar esta sesión.

SECRETARIO. Inmediatamente señor Alcalde, procedo a tomar lista para verificar y
constatar el quorum: Sra. Aguavil Aguavil Hilda Susana, muy buenos días con todos,
presente; Ab. Alcívar Barrionuevo Pedro Lenin, ausente; Sr. Andrade Basurto Walter
Washington, buenos días presente; Sr. Basurto Jiménez Edwin Agustín, presente; Ledo.
Calazacón Calazacón José Francisco, buenos días con todos y con todas, presente; Ing.
Chávez Alverca Edgar Dayan, buenos días con todos, presente; Sra. Coloma Balseca
Diana Lisseth, muy buenos días con todos, Diana Coloma, presente; Ledo. Espinoza Ureña
Jhonny Miguel, muy buenos días, presente; Sra. Garófalo Águila Gloria Melania, buen día
señor Alcalde, buen día compañera Prefecta, buen día compañeros Concejales, un saludo
a toda la ciudadanía, Gloria Garófalo, presente; MSc. Jiménez Jácome Ana Macarena, muy
buenos días con todos, presente; MSc. Rosero Navarrete Martha Elizabeth, muy buenos
días señor Alcalde, compañera Prefecta de la Provincia, compañeros Concejales,
compañeras Concejalas, querida ciudadanía, aquí presente; MSc. Toro Arévalo Ximena
Janeth, muy buenos días señor Alcalde, compañeras y compañeros Concejales, muy
buenos días también a nuestra compañera Johana Núñez, Prefecta de la Provincia, a la
ciudadanía de Santo Domingo, Ximena Toro, Presente; Ledo. Yépez Palma Ludwin
Gonzalo, muy buenos días señor Alcalde, compañeros Concejales, señora Prefecta, Ledo.
Mancheno, ciudadanía que está conectada, le felicito señor Alcalde, por la puntualidad
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para sesionar en este día, presente; e Ing. Erazo Argoti Wilson Armando, Alcalde del
Cantón, presente. Cuantifique y déme resultados señor Secretario.

SECRETARIO. Se encuentran presentes doce Concejales, más usted señor Alcalde,
existiendo el quorum reglamentario para instalar y dar inicio a la sesión.

ALCALDE. Existiendo el quorum reglamentario se instala la sesión, de esta fecha, martes
11 de enero del 2022, que ha sido convocada debida y legalmente, señor Secretario de
lectura a los puntos del orden del día.

SECRETARIO. Inmediatamente, la convocatoria es la siguiente: Esta Alcaldía se permite
convocar a usted a la SESIÓN ORDINARIA del CONCEJO MUNICIPAL, que se
realizará en el Salón Legislativo, de manera presencial o virtual, EL MARTES 11 DE
ENERO DEL 2022, a las 10H00, con la finalidad de tratar el siguiente Orden del Día:
1.- Informe de Actividades del señor Alcalde del Cantón; 2.- Conocimiento y Aprobación
de las siguientes Actas: A) Acta N° 192 de la Sesión Ordinaria celebrada el 28 de
diciembre del 2021; B) Acta N° 193 de la Sesión Extraordinaria celebrada el 29 de
diciembre del 2021; y, C) Acta N° 194 de la Sesión Ordinaria celebrada el 04 de enero del
2022; 3.- Conocimiento, Análisis y Autorización para que el GAD Municipal entregue en
Donación a favor del Patronato Municipal de Inclusión Social-PMIS-SD, 10.000, equipos
tecnológicos Tablets, mismos que serán entregados a los bachilleres de las Unidades
Educativas del cantón Santo Domingo. 4.- Asuntos Varios. Hasta ahí la convocatoria y el
orden del día.

ALCALDE. Está en consideración compañeras y compañeros Concejales el Orden del Día,
tiene la palabra la compañera Marthita Rosero.

CONCEJALA MSc. MARTHA ROSERO. Muchísimas gracias señor Alcalde, en esta mañana
reiterar el saludo a nuestros queridos ciudadanos que se encuentran pendientes de esta
transmisión en vivo a través de las diferentes plataformas del GAD Municipal, reiterar el
saludo a usted Ing. Wilson Erazo, a nuestras Compañeras Concejalas, compañeros
Concejales, que se encuentran tanto aquí en el Salón Legislativo, así como también a
través de la plataforma zoom, en esta ocasión, contamos con la presencia de la Ab.
Johana Núñez, Prefecta de la Provincia, quien también en su momento hará importantes
anuncios. Señor Alcalde, fuimos convocados para la sesión ordinaria del Concejo
Municipal, para este martes 11 de enero, y como siempre importantes puntos analizar
para el beneficio de Santo Domingo, me permito mociono que este Concejo Municipal
Apruebe el orden del día conforme consta en la convocatoria. Hasta ahí la moción, señor
Alcalde, compañeras y compañeros Concejales.

ALCALDE. Hay una moción presentada señores Concejales, debidamente apoyada por la
compañera Gloria Garófalo, señor Secretario, en el orden parlamentario sírvase tomar
votación ordinaria, para aprobar este orden del día establecido para la sesión del día de
hoy.
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SECRETARIO. Inmediatamente señor Alcalde, damos inicio a votación Ordinaria, por favor
sus votos señoras, señores Concejales, señor Alcalde, favor levantar la mano los que
apoyan la moción presentada por la señorita Concejala MSc. Martha Rosero.

ALCALDE. Cuantifique y dé los resultados señor Secretario.

SECRETARIO, Por unanimidad de los presentes, se aprueba la moción y el punto.

RESOLUCIÓN: GADMSD-C-WEA-SO-195-2022-01-11-01. El Concejo Municipal,
RESUELVE: A través de votación ordinaria, por unanimidad de los presentes,
Aprobar el orden del día, como consta en la convocatoria.

ALCALDE. Por unanimidad, está aprobado el orden del día; una vez instalada la sesión, en
función del respeto a la autoridad, quiero darle el trato debido, para darle la palabra a la
compañera Prefecta que nos había solicitado con la anterioridad y cumpliendo con la ley
para poderse dirigir al Concejo Municipal, ya dentro de esta sesión de Concejo,
establecida. Entonces, le vamos a dar la palabra compañera Prefecta, con todo gusto y
bienvenida.

AB. JOHANA NÚÑEZ, PREFECTA DE LA PROVINICA. Compañero Alcalde, compañeros
Concejales, compañeras Concejalas; por permitir hoy estar aquí presente, señor
Secretario y darles a conocer realmente el trabajo que hemos llevado a cabo en el
proyecto que fue aprobado por el Consejo Legislativo, como lo es una Ordenanza
Provincial, el cual el Consejo Legislativo en el mes de diciembre lo aprobó en primero y
segundo debate, denominándose la Ordenanza para establecer una contribución especial
de mejoras para el mantenimiento vial, rural de la Provincia Santo Domingo de los
Tsáchilas, es así que es importante que ustedes como Concejo Legislativo, tengan el
pleno conocimiento de cada uno de los artículos de ley que fueron aprobado para
beneficio de nuestra zona rural, realmente somos una provincia nueva, 14 años de
provincia, y tenemos que irnos regulando, tenemos que ir creciendo como provincia, pero
no lo podemos hacer solos, sino con nuestra ciudadanía. Es así señor Alcalde, que si
usted me permite el día de hoy, quisiera que el señor Santiago Mancheno, nuestro
técnico, nuestro Asesor de la Institución, quien ha estado trabajando junto a nosotros en
este proyecto, pueda dar una exposición pequeña, pero explicativa, de cómo se fue
dando el proyecto y de qué manera nosotros vamos a ¡mplementarlo dentro de la
provincia, si usted lo permite señor Alcalde, para que se de esta explicación, es necesario
antes de que intervenga el compañero Santiago de la institución, que el Art. 8 de esta
ordenanza compañeros Concejales, ustedes tienen en sus carpetas, les hemos traído toda
la información pertinente, hay excepciones de cobro, y es aquí que algunos vehículos de
instituciones públicas, van a hacer exceptos de pago de este cobro. De la misma forma en
una de las disposiciones indicamos claramente, que por un año todos los transportes que
estén legalmente jurídicos van a ser exonerados, es así señor Alcalde, que si usted me
permite por favor, compañeros Concejales, que exponga el compañero Santiago, una
resumen pequeñito, sobre el tema por favor.
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ALCALDE. Con todo gusto, el técnico va a utilizar la silla vacía, tenga la bondad.

SR. SANTIAGO MANCHENO, TÉCNICO-ASESOR DE LA INSTITUCIÓN. Muy buenos días
señor Alcalde, señora Prefecta, señoras, señores Concejales del GAD Municipal de Santo
Domingo, gracias por permitirnos, desde la Dirección de Planificación del Gobierno
Provincial de Santo Domingo, hacerles una breve exposición, del proceso que se ha
venido desarrollando alrededor de la Ordenanza de Contribución Especial de Mejoras,
para el Rodaje y Mantenimiento de la Red Vial, Provincial-Rural, de Santo Domingo de los
Tsachilas. Es importante señalar, que este proceso ha tenido un caminar participativo en
la construcción de la ordenanza, y que aproximadamente desde el mes de marzo del año
2021, desde la Dirección de Planificación y desde la Institucionalidad, se ha venido
trabajando con todo el marco pertinente que permita arribar hacia la construcción de la
ordenanza, es decir los informes de planificación territorial, los informes financieros, los
informes de procuraduría sindica, así como también el proceso de socialización de la
ordenanza que tuvo un importante escenario en el territorio de la Provincia. Cabe
destacar señor Alcalde, señores Concejales y señoras Concejalas, que la ordenanza tiene
dos aspectos fundamentales que analizar, en primero reconocer fundamentalmente que el
Gobierno Provincial, depende en un 99% exclusivamente de los ingresos que provienen
del Presupuesto General del Estado, lo cual dificulta las tareas que debe realizar la
institucionalidad fundamentalmente con sus competencia legalmente constituidas, la
principal que tiene que ver con el mantenimiento de la red vial rural de la provincia;
adicionalmente a esto, nosotros desde el año 2019, como Gobierno Provincial, fuimos
parte de un importante recorte presupuestario, aproximadamente siete millones de
dólares, fueron los recursos que se le recortaron al Gobierno Provincial, lo cual yo paso
inmediatamente a un resquebrajamiento de la planificación institucional y territorial que
se tenía proyectado para los años 2019, 2020, fundamentalmente en lo que tiene relación
a obras de carácter vial, en la zona rural de la provincia; es así que, se asuma la
responsabilidad empezar a construir orgánicamente el cuerpo de la ordenanza, y tenemos
un proceso de socialización en varios momentos, es decir, martes 3 de agosto en el GAD
Parroquial de El Esfuerzo, de igual manera en la Casa Legislativa Provincial, en agosto
también en La Concordia, en la Sala de Sesiones de la Prefectura, con los medios de
comunicación y varios sectores públicos del territorio; de igual manera la propuesta de
ordenanza fue presentada públicamente en la Gran Asamblea Provincial, de Participación
Ciudadana que se dio el 12 de agosto, en presencia de los 297 asambleístas territoriales
de la provincia. Cabe destacar señor Alcalde, señores Concejales, que siempre la
ordenanza estuvo enmarcada en su espíritu legal y en su conformación, para destinar
estos recursos que son provenientes de la tasa de contribución exclusivamente para el
mantenimiento de la red vial rural de la Provincia de Santo Domingo. Aquí es importante
destacar, que la red vial rural, cuenta aproximadamente con 2.953, kilómetros en lastre,
es decir que esta cantidad de kilómetros, deben ser atendidas, en forma planificada y
organizada, de acuerdo a los recursos que cuentan con la institución y también a la
necesidad que se va generando en el territorio conforme la planificación territorial así lo
estima. Dicho sea de paso, es importante también señalar que la implementación de esta
tasa de contribución de mejoras, para el mantenimiento vial, tiene tres aspectos
fundamentales, es decir, destinar los recursos para el mantenimiento de la red vial rural,
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así mismo los recursos servirán, como parte de un fondo de garantía que solicitan los
organismos estatales de crédito, en este caso el Banco del Estado, cierto que
generalmente solicita o siempre requiere de algún instrumento legal, institucional que le
permita también facilitar los créditos de endeudamiento. No debemos olvidar que Santo
Domingo, tiene un alto grado de riesgo natural y antrópico, sobre todo en parroquias
rurales como Alluriquín, Valle Hermoso, El Esfuerzo, Santa María del Toachi, y que
muchas de las veces como gobierno provincial nos ha tocado enfrentar en conjunto con
otras entidades de la localidad, nos ha tocado enfrentar las contingencias que devienen
precisamente de este tipo de eventos naturales, y esta ordenanza, faculta que también
tengamos recursos adicionales que permitan inmediatamente intervenir en las zonas
afectadas, precautelando la vida de los ciudadanos y salvaguardando la integridad de los
habitantes que están en esta zonas. Hay que señalar también, que la ordenanza tiene un
fundamento legal, es precisamente el Art. 238 de la Constitución, que consagra a los
gobiernos autónomos descentralizados el goce de autonomía política, administrativa y
financiera, regidos por principios de solidaridad, subsidiaridad, equidad territorial,
integración y participación ciudadana, y a esto se suma el Art. 180 del Código de
Ordenamiento Territorial, que tiene la facultad tributaria los gobierno autónomos
descentralizados provinciales, para poder crear, modificar, o suprimir, mediante normas
provinciales, tasas y contribuciones especiales, de mejoras generales específicas, que son
precisamente de su responsabilidad y destinadas a las competencias que nos asigna la
ley. El Art. 184 del COOTAD, es precisamente el que manda la creación de un fondo
especial para mantenimiento vial, con el aporte ciudadano, y es ahí, donde los gobiernos
provinciales a nivel nacional, han procedido a tomar precisamente este marco de ley, para
que en la actualidad, 17 provincias del país, cuenten con este tipo de ordenanzas, que
son destinadas precisamente para fortalecer el trabajo del mantenimiento vial de sus
zonas rurales, y tener recursos adicionales al presupuesto general del Estado, que permite
precisamente atender este tipo de requerimientos. Por otro lado, nosotros como Gobierno
Provincial de Santo Domingo, aspiramos a recaudar aproximadamente 761.000,00 USD,
que serán integrados al presupuesto general y que provienen o provendrían de lo que
según la fuente INEC nos arroja, o sea tenemos 80.280, vehículos en el territorio
provincial de los cuales 33.578, pertenecen a motocicletas y 46.702, son vehículos en
todo tipo; es allí donde nosotros consideramos que estos recursos que vendría
precisamente de la matriculación, son los que se integrarían al presupuesto, y es
importante señalar que la tasa que consta en la ordenanza, es de cincuenta centavos
mensuales, por motocicleta, sien dólares al año; y un dólar mensual por todo tipo de
vehículos, doce dólares al año, cabe indicar que, en el proceso de socialización, de la
propuesta de ordenanza, varios criterios ciudadanos solicitaron y sugirieron al Gobierno
Provincial, la implementación de una tabla diferenciada en el cobro, que permita que se
utilicen los porcentajes, los cilindrajes, los porcentajes de tonelaje, año de vehículos; sin
embargo, hay que señalar, fundamentalmente que esta ordenanza tiene un carácter
solidario, participativo, igualitario y de desarrollo para la provincia. Es así que, la
determinación de un dólar, sea destinado exclusivamente para el cobro de todo tipo de
vehículo, sin importar su capacidad, su cilindraje, es decir su año. Es importante también
señalar que, nos hemos fundamentado también y consta en las carpetas que ustedes
tienen, la reforma que se realizó en la resolución 008, de la ANT, al Reglamento de
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Procedimientos y Requisitos para la matriculación vehicular, que en su parte pertinente
dispone, para efecto de matriculación vehicular, los gobiernos autónomos
descentralizados metropolitanos, municipales y mancomunidades, deberán considerar
como uno de los requisitos, la verificación del recibo o comprobante de pago, de la tasa
de contribución para el mantenimiento de la vialidad rural, previsto precisamente en el
Art. 184 del COOTAD. Esta es, la parte fundamental en la cual intervienen los Gobiernos
Municipales de: Santo Domingo y de La Concordia, respectivamente. Los mecanismos de
recaudación, aquí es importante señalar que a partir de la aprobación de la ordenanza, la
misma que se dio en las sesiones extraordinarias del 6 y 7 de diciembre del año 2021, y
fue sancionada el 13 de diciembre del 2021, a partir de la aprobación como Gobierno
Provincial, tenemos 60 días para empezar a trabajar ya toda la parte operativa,
administrativa, y de aplicación e implementación de la ordenanza, esto implica arribar a
los convenios que la institución debe firmar con el sistema financiero nacional, que es
quien va a recaudar los recursos, así como también, los acuerdos con los gobiernos
autónomos descentralizados municipales de Santo Domingo, y de La Concordia, con
quienes debemos coordinar las acciones a fin de que la entidad municipal, solicite la
presentación de la certificación de pago y se proceda a concatenar el carácter ya
operativo de la Ordenanza. Al final de la presentación, hemos hecho un cuadro
comparativo por provincias, y es importante que efectivamente nos, perdón, los
mecanismos de recaudación, son los que están estipulados en la ley y que de una u otra
manera ya las entidades del sistema financiero tiene una regularidad, hay que señalar
que, por ejemplo el Banco del Pacífico es una de las entidades financieras que a nivel
nacional ya viene trabajando con varios gobiernos provinciales, ellos tienen ya un
mecanismos establecido en el cual nosotros tenemos que irnos integrando, así como
también allí hay que trabajar en la traspolación de datos, que vienen tanto de la ANT,
como de la DINARDAP, a fin de que tengamos ya como Gobierno Provincial, más adelante
obviamente, ya una base censal, matricular exclusivamente de la provincia, porque en
este momento la dispersión de información está absolutamente puesta en varias
entidades, una son la ANT, otras que tiene la DINARDAP, pero estamos ya en ese proceso
de la consolidación de una base de datos provincial, que nos permita tener ya el control
de esto.

ALCALDE. Podemos hacer las preguntas, los compañeros por alguna inquietud, con todo
gusto.

CONCEJALA MSc. XIMENA TORO. Muchas gracias señor Alcalde, más bien disculpas por la
intervención al compañero Funcionario Santiago Mancheno en la explicación, en los
mecanismos de recaudación que bien está detallada en esta información, acerca de que
existen de pronto habrá ya convenios con la banca privada, cooperativas, cierto y que
ellos se encargarán de la recaudación, la pregunta era saber el mecanismos de
recaudación, y el costo operativo que la banca privada receptará también, porque si
compra 50 centavos, la banca también se va a quedar con un porcentaje de ese valor, y
que se debería también estar detallado en el mecanismo de recaudación para saber
cuánto es lo que va a quedarse con la banca privada, o con la cooperativa.
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LCDO. SANTIAGO MANCHENO. Sí señora Concejala, respondiendo a su inquietud, esa es
una información que tan pronto el Gobierno Provincial haya firmado, suscrito los
convenios con las entidades financieras que vaya a trabajar en este sistema, será puesto
en conocimiento de ustedes y de la ciudadanía, obviamente, pero definitivamente hay
costos directos e indirectos del sistema financiero que son considerados en este tipo de
operaciones, es importante señalar que, el Gobierno Provincial, no ha considerado una
recaudación directa, precisamente para no generar mayores niveles de burocracia en la
institución, porque el instalar un sistema de recaudación propio de la institución, implica
crear un sistema de recaudación que genere, costos de operación, costos de integración y
costos de personal adicional, que trabaje en esto; la primera entrada de la ordenanza,
obviamente implica que nosotros podamos trabajar con el sistema financiero, y más
adelante una vez que hayamos ya superado la primera etapa, es decir la primera fuente
de ingreso, podamos ir revisando en conjunto con la sociedad, con las autoridades, las
reformas que la ordenanza requiera para irla acoplando a las necesidades de Santo
Domingo.

CONCEJALA MSc. XIMENA TORO. Perdón señor Alcalde, un poco para corroborar la
información que nos da el Ledo. Santiago Mancheno en la experiencia que tiene, yo creo
que el sistema financiero siempre ellos no van a dejar de cobrar sus procesos o su
transacción, y una transacción de 50 centavos, el banco mínimo se va a llevar 15 a 20
centavos, entonces la recaudación será de 30 centavos, y eso depende de la cantidad de
operaciones que de pronto diarias o mensuales, se hagan. En el Banco del Pacífico, de
pronto podría hacer algún centavo menos, pero en la banca, toda la banca maneja un
porcentaje de recaudación, casi igualitario. Solo con esa inquietud la dejo para ustedes,
para el análisis al final, porque la recaudación ya no será el total de cerca de los
800.000,00 USD, sino será de menos.

LCDO. SANTIAGO MANCHENO. En el sistema financiero de la institución está
contemplado, precisamente este tipo de operaciones que ya con la banca privada,
nosotros tenemos que asumirla de igual manera. Y para finalizar señor Alcalde, señoras y
señores Concejales, se les ha presentado también un cuadro comparativo, por provincia,
con las provincias vecinas, Esmeraldas, Manabí, Pichincha, que recién acaba de aprobar
su ordenanza, también en el mes anterior, y Cotopaxi, donde podemos darnos cuenta que
los valores que se cobran por la misma tasa, en la matriculación vehicular, son
absolutamente diferenciados, con los de nuestra provincia y es allí donde radica el
principio de solidaridad, participación e inclusión, que tiene este ordenanza, que ya fue
aprobada y que está ya encaminada para el desarrollo de Santo Domingo. Gracias a usted
señor Alcalde, gracias señora Prefecta, señoras y señores Concejales.

ALCALDE. Un momentito licenciado, tiene una pregunta el Ledo. Gonzalo Yépez, pueden
entrar en las preguntas e inquietudes, compañeras y compañeros Concejales.

CONCEJAL LCDO. GONZALO YÉPEZ. Muchas gracias señor Alcalde, exactamente para e
amigo el Ledo. Santiago Mancheno, en el cuadro que dice total de kilómetros y vías
rurales de la provincia, me imagino que donde dice Santo Domingo, zona rural, está el
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Anillo Vial Rural, que conecta a Nuevo Israel con Luz de América, que tiene 38 kilómetros
de extensión, eso lo construyó el Gobierno Nacional, pero entiendo que ya le dio las
competencias a la Prefectura, estoy bien Santiago.

LCDO. SANTIAGO MANCHENO. A ver, el anillo vial es asfalto, está contemplado dentro de
los 325 kilómetros de asfalto que tiene el territorio de la provincia, en el marco de la
competencia, el mantenimiento de esa ruta, le compete al Gobierno Provincial porque
cruza precisamente, el corazón de la zona rural, de la provincia, es decir ahí la
competencia del Ministerio fue, la construcción y la ejecución del proyecto, el
mantenimiento, la rehabilitación, el mejoramiento permanente de ese trabajo, es parte
precisamente de la competencia del gobierno provincial.

CONCEJAL LCDO. GONZALO YÉPEZ. Gracias, otra pregunta, yo asistí a la socialización con
la señora Prefecta, que nos invitó, me parece que fue el 3 de agosto, en horas de la
tarde, hice un planteamiento y que coincidimos con otro funcionario público, no recuerdo
si era el Director de Obras Públicas o de Transporte, alguien de ellos, en el sentido de
que, la tasa que se propone, sea por categorías, porque no todos los vehículos, me refiero
a los vehículos grandes, utilizamos permanentemente las vías rurales de la provincia; en
cambio sí, por ejemplo la transportación interparroquial, camiones de carga que llevan los
productos del campo y muchos otros que constantemente están en uso de aquellas
carreteras, por esta razón planteaba una categorización. Quería saber si se consideró o no
se consideró o definitivamente esta ordenanza ya está así, ya está publicada, ya no hay
nada que hacer.

LCDO. SANTIAGO MANCHENO. Señor Concejal, señor Alcalde, señoras Concejalas,
señores Concejales, efectivamente en el Acta de Socialización del expediente del proyecto
de ordenanza consta su sugerencia señor Concejal, y su sugerencia se suma también a la
del Presidente del Gobierno Parroquial de Villegas, a la del Presidente del Gobierno
Parroquial de El Esfuerzo, donde coinciden en la necesidad de ajustar la ordenanza a una
tabla diferenciada; sin embargo, fue puesta en el debate del proyecto, y efectivamente es
ahí donde la señora Prefecta, en consideración a la situación que vive este momento el
país, a la necesidad de aportarle al proceso de fortalecimiento económico, y a esta
necesidad que tenemos todos, de reactivarnos en este paso de la pandemia y la pos
pandemia que se viene, se planteó que efectivamente este tipo de sugerencias se las
puede revisar a posterior, es decir la ordenanza no es letra muerta, la ordenanza es
sujeta también a reformas, que más adelante deben ser revisadas y que deben ser
tratadas, esas sugerencia suya fue precisamente discutida, y que como le repito fue
puesta en consideración y que más adelante debe ser revisada nuevamente. A esa
consideración suya también se suma, la consideración de los gremios de la transportación
cuan estuvieron presentes en la reunión y que con justa razón, expusieron la necesidad
de no formar parte de esta ordenanza, su desacuerdo de la ordenanza, precisamente en
homenaje a la democracia y al diálogo que en consenso se construye, es que en el seno
del Gobierno Provincial, y en el debate se propuso y se dispuso como consta en la
ordenanza, que en el primer año de vigencia de la misma, los gremios de la
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transportación, y sus filiales, sus asociaciones, quedan exoneradas en el primer año, del
pago de esta ordenanza.

CONCEJAL LCDO. GONZALO YÉPEZ. Gracias Santiago.

ALCALDE. Tiene la palabra la compañera Gloria Garófalo, muchas gracias señor Alcalde, sí
una pregunta, justamente le escuché a nuestra compañera Prefecta que, hay vehículos
que van a ser exonerados, de eso se trata del gremio de la transportación o se tratar de
otros vehículos que están dentro de la exoneración.

LCDO. SANTIAGO MANCHENO. Sí, señora Concejala, en el Art. 8, las excepciones de
cobro están exentos del pago de la contribución especial de mejoras, para mantenimiento
rural de la provincia de Santo Domingo, los siguientes vehículos oficiales: Los de
propiedad de los miembros del cuerpo diplomático y consular, los pertenecientes a los
organismos internacionales, aplicados a principio de reciprocidad, los vehículos de la Cruz
Roja Ecuatoriana, como ambulancia u otros de igual finalidad, los que pertenezcan al
Cuerpo de Bomberos, como autobombas, coches, escala, y otros vehículos especiales
contra incendio, los vehículos de propiedad de la policía nacional, fuerzas armadas, los
vehículos que pertenecen al servicio del ECU 911, las ambulancias y vehículos de auxilio
de propiedad del Ministerio de Salud Pública y los vehículos el GAD Municipal de Santo
Domingo de los Tsachilas. Así también, la exoneración del 50% de los vehículos de
propiedad de adultos mayores y/o con discapacidad, para tal rebaja en el caso de los
adultos mayores, deberán presentar la cédula de ciudadanía e identidad y en caso de las
personas con discapacidad, deberán presentar el carnet o registro expedido por el
Consejo Nacional de Discapacidades. Hasta ahí lo dispuesto por ustedes.

CONCEJALA SRA. GLORIA GARÓFALO. Continúe señor Alcalde, y el primer año que van a
ser exonerados son de los gremios, los que tienen ya jurídicamente establecido su
cooperativa, pero cabe mencionar con el respeto de los gremios, son ellos los que entran
con los vehículos pesados a dañar las carreteras, entonces yo veo la necesidad o no sé,
que no han sido tomados en cuenta en sí nuestra gente del sector rural, o sea, para ellos
nomás hay de la tercera edad y paguen todos; entonces, en esa parte yo no estoy de
acuerdo; porque sin embargo, cuando estuvo en tiempo de pandemia, quien nos apoyó,
quien estuvo también al frente con las ayudas, del producto de la agricultura, estuvimos
toda la gente rural, con todo ese cariño, con todo ese apoyo y que nosotros que estamos,
somos de la parte urbana, no le hemos apoyado al sector rural como se merece, porque a
través de la historia el sector rural ha sido atropellado, y sin embargo no ha habido nadie
que en ese momento también se le haya dado un tiempo, aunque no haya sido un año,
como la transportación de los gremios, pero por lo menos, algo, unos seis meses. Pero
qué duro es que la parte agrícola que no está bien pagada y encima más somos parte
sinceramente de pagar totalmente el cien por ciento, sin tener ningún tiempo como tuvo
el gremio, que son los vehículos más pesados que tienen conocimiento la parte técnica,
que son los que más dañan las carreteras Entonces, en esa parte, con el respeto que se
merece, en esa parte yo sí no estoy de acuerdo, porque no se le ha dado un tiempo, así
como a los gremios, también deberán darle un tiempo a las personas que somos parte del
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sector rural, que hemos nacido y hemos crecido, en el sector rural y que sufrimos día a
día, como sacar un sustento, para vender un producto a fuera de los sectores aledaños.
Gracias señor Alcalde.

ALCALDE. Sí, estamos escuchando las inquietudes de la parte legislativa del Concejo
Municipal, entonces no sé, el compañero Jhonny Espinoza, tiene la palabra.

CONCEJAL LCDO. JHONNY ESPINOZA. Gracias señor Alcalde, compañeros Concejales,
bueno si bien es cierto, en estos momentos me encuentro delegado por parte suya, señor
Alcalde, como representante del Concejo Municipal a la Cámara Legislativa, y para el trato
de esta ordenanza, cabe recalcarlo, mi voto fue en contra, porque en realidad no estoy de
acuerdo en su totalidad con el tema de la aplicación de esta ordenanza, porque el tema,
primero la mantención de lo que es la vialidad rural es una función específica del
Gobierno Provincial, por obligación; por otro lado, no estuve de acuerdo tampoco en el
asunto de que nos presentaron dentro de la ordenanza, están presentadas tres
instituciones privadas para el cobro de estos rubros; bueno ahora el Banco del Pacífico es
una institución del Estado, pero, por el tema de que se va a pagar en determinado sitio,
siempre va a haber un cobro de esta instituciones, como lo manifestaba la compañera
Ximena, cada institución no va a ser de gratis, miren nomás y nos pasa a nosotros el
tema aquí con la Empresa Eléctrica, por el tema de la tasa de recolección de basura, la
empresa eléctrica también se queda con un rubro, y ninguna institución va a hacerlo de
gratis, entonces, estamos nosotros hablando de que ya se está estableciendo un rubro en
su totalidad de que vamos a recibir por el tema de cobro tanto a las motos, como a los
vehículos, pero esto no es nada cierto hasta la fecha, porque si la empresa pública y la
empresa privada nos llegan a cobrar algún rubro, todos esos rubros disminuirían.
Entonces, cabe recalcar que al ser una obligación directa de la empresa del Gobierno
Provincial la mantención de las vías o de la zona rural, aquí la única forma y manera es de
tratar de ejecutar o aplicar diferentes convenios que vayan en beneficio de la comunidad,
que vayan en beneficio sobre todo de la zona rural, meses anteriores se presentó una
propuesta de convenio que se sería de vital importancia siempre y cuando estuviera de
acuerdo nuestra compañera Prefecta, de poderla aplicar, e ir buscando diferentes
maneras y alternativas para poder dar solución a las múltiples necesidades de la zona
rural. Se exonera por ejemplo al tema de los gremios de vehículos, como lo dice la
compañera Gloria, ellos son los que más ingresan, ellos son los que más lucran de la zona
rural, y que no vayan a pagar es algo absurdo. Entonces, yo no estuve nunca de acuerdo
con el tema de la aplicación de esta ordenanza, cabe recalcarlo y decirlo aquí en el pleno
del salón, y estaremos prestos para seguir trabajando por el bienestar y buscar una mejor
alternativa para seguir apoyando la zona rural.

ALCALDE. Así es, en este recinto legislativo siempre vamos a ser muy directos y
frontales, en las posiciones y respetuosos de las decisiones de todos y cada uno. Tiene la
palabra la compañera Marthita Rosero, y luego el compañero Francisco Calazacón.

CONCEJALA MSc. MARTHA ROSERO. Muchísimas gracias, señor Alcalde, primero quiero
agradecer a la compañera Prefecta Ab. Johana Núñez, por haber considerado al Concejo
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